

□文/图 呼和浩特晚报记者 王璐

盛夏七月,土左旗塔布赛乡口肯板的香瓜已经上市。走进首府任意一家超市或者是农贸市场,在蔬果区都能闻到甜甜的香瓜味,一个个白中透绿、圆润饱满的香瓜仿佛在你招手,让人忍不住买上几斤。近日,呼和浩特晚报记者走进土左旗塔布赛乡口肯板村的香瓜种植基地,在田间地头看到了最新鲜的香瓜,品尝了比蜜还甜的幸福滋味……

口肯板香瓜比蜜甜



口肯板香瓜上市 口感爽脆香甜

进入7月,香瓜喜获丰收开始上市。在土左旗塔布赛乡口肯板村,早上5时天刚蒙蒙亮,塔布赛乡口肯板村党支部书记、村委会主任王瑞新就起床赶赴口肯板村香瓜大棚查看香瓜成熟情况,准备当天的采摘工作。6时,种植香瓜的村民们陆续走进田间开始采摘,王瑞新也会挨家挨户询问当天大概的采摘量,并联系各大超市、市场准备送货。

呼和浩特晚报记者采访时正值中午,日头晒得人都睁不开眼睛,可是村民和驻村工作队队员却在瓜田里往来穿梭,采摘、运输、分拣、清洗、装箱,忙得不亦乐乎。闻着浓郁的瓜香扑鼻而来,一个个白中透绿、圆润饱满的香瓜掩映在绿叶中,让人垂涎欲滴。“来,尝一下!”热情的村民招呼,呼和浩特晚报记者接过香瓜擦了擦浮土,也学着村民的样子用手掌把瓜“劈”开,一口咬下去又脆又甜,“真的和其他产地的香瓜不一样,分外的甜。”听到呼和浩特晚报记者的赞叹,村民马上推荐道:“那当然了,2019年,口肯板村香瓜被认定为第三批全国名优特农产品,味道当然不赖了。”

现在的口肯板香瓜已经是塔布赛乡及周边旗县有名的“香饽饽”,一经上市就会成为热销产品,市民们纷纷来到土左旗塔布赛乡口肯板村购买尝鲜。市民石女士说:“我是地道的呼市人,小时候就听妈妈说口肯板的香瓜好吃,到了夏天就会给我们买一点儿。现在自己成家了,每年都会买口肯板的香瓜吃,这已经成为过夏天的仪式感,一到了7月就想着该吃口肯板香瓜了。这不我刚买了20多个,自己留一半,给爸妈送一半。”市民张奶奶是从清水河县搬到呼市市区的,以前对口肯板香瓜并不了解,她说:“自从孩子们给我买了一次以后,发现口肯板香瓜确实口感更甜更好吃一些。农民是最辛苦的,我们本地有这么好吃的香瓜,所以每年都买,也希望他们年年都能大丰收!”



香瓜喜获丰收



村民采摘香瓜



白中透绿的香瓜

地理位置独特 适宜香瓜生长

据王瑞新介绍,口肯板村位于塔布赛乡西南方向,全村耕地约1.3万亩,水域面积400余亩,村庄西邻察托公路,距市区仅50余公里,车程不到1小时,交通十分便利。“我们村属于典型的温带大陆性季风气候,夏季光照时间长,昼夜温差大,充足的日照以及较长的无霜期孕育了独特的农业资源,为当地瓜果带来较高的糖分。口肯板的香瓜口感爽脆香甜、甘美多汁,深受大家的喜爱。”

当地村民种植香瓜已经30多年了,相较玉米等传统农作物,香瓜的经济效益更

好,再加上独特的地理条件,口肯板村便选准香瓜作为村内主导产业。

在口肯板村的香瓜田地边上,整箱包装的香瓜被高高摞起。村民张文平说:“我们的香瓜不愁卖,都是直接来地里拉走的。最早上市的那批一斤能卖十几元钱,经济效益非常不错。今年的长势和行情都不错,明年我还要继续扩大种植规模,好好种香瓜。”

呼和浩特晚报记者了解到,现在,口肯板村以“民办、民管、民受益”为原则,成立了香瓜种植农民专业合作社,将分散种植的农户组织到合作社中,统筹建立起特色产业发​​展体系,以统一供种供苗、统一技术服务、统一收购销售等方式带动入社农户适应市场需求。

同时,为推进香瓜种植专业化、规模化进程,合作社积极争取上级资金支持,建成了2座700平方米香瓜育苗大棚,并投入使用了约400亩连片种植香瓜基地滴水灌溉设施,村集体收入每年增至约20000元。

在采访中,村民没有停下手中的忙碌,心情一直很好,介绍着香瓜的长势和行情,能看得出来,消费者品尝香瓜比蜜甜,依托香瓜的种植,村民的日子也很甜。



行走在香瓜田间,村民喜在心头。